

Allomás: Peking

Szabó et SZIGORÚAN TITKOS!

(Rajtjelzett okmány)

39/ 3903 /1100/ 1989 MÁJ 19

149
Funk e.

Sürgös

T á v i r a t

S-I

Érkezett: 1989. 05. 18. 17:02 Készítette: 4

Kapják: 11 6 7

1 Május 18.

2 Joházy *jug. díj*

3 Hivatalomban

4 Egyetértő

5 KKP KB

6 Jász

7 Megbízható

FV

II.

Az egyre kiszélesedő, a társadalom teljes támogatását élvező békés diákmozgalom az elmúlt napokban páratlan hatalmi válságot okozott. Gorbacsov érkezése előtt néhány órával /május 15./ üléselő PB úgy határozott, hogy engedni kell a diákok követelésének, politikai megoldást kell alkalmazni úgy, hogy a pártnak kell hivatalos programjává tenni a diákság célkitűzéseit annak érdekében, hogy elejét vegyék a mozgalom kiterjedésének. Az eddigi gyakorlatnak megfelelően a PB döntéséről az ülésen részt nem vett Teng-et írásban tájékoztatták. Teng az idős, konzervatív, formális hatalommal ugyan nem rendelkező, de annál nagyobb befolyással bíró tanácsadokkal egyetértve a PB döntését elutasította és azonnali katonai beavatkozást követelt. Mint a Katonai Bizottság vezetője, katonai egységek riadokészültségbe helyezését és a fővárosba vezénylését is elrendelte. Gorbacsov látogatását kihasználva széleskörű és jól szervezett népmozgalom indult meg a diákok és így a PB-döntés támogatása érdekében Teng és Li Peng lemondását követelve. A Csao vezette PB elutasítja Teng-ék követelését a katonai erők bevetésével kapcsolatban, ez okozza a hatalmi űrt és pánthelyzetet. Május 17-18-án fordulópont következett be, leálltak az üzemek is, köztük az ország legnagyobb és politikai szempontból legfontosabb gyára a Fővárosi Acélművek is.

3903/2

A 70 ezer fős acélmű leállítását és csatlakozását megakadályozandó 18-án reggel katonai alakulatot küldtek a helyszínre. Az erődemonstráció nem érte el célját, mert a dolgozók többsége nem vette fel a munkát és csatlakozott az egész várost átfogó demonstrációhoz. A katonai vezetés egysége megbomlott, számos tábornok az alakulatok hangulatára hivatkozva el akarja kerülni a fegyveres beavatkozást és az ezzel járó vérontást. A reggeltől éjszakaig tartó, az egész várost érintő demonstrációban résztvevők száma már jóval meghaladta az egymillió főt és gyorsan növekszik a környező városokból és tartományokból érkezők száma is. A vezetésnek egy-két napon belül megoldást kell találnia, mert éhhalál fenyegeti a parlament előtt ötödik napja éhségsztrájkot folytató diákokat. Már néhány éhhalál azonnal az egész országot mozgatná meg a diákok oldalán, ami beláthatatlan következményekhez vezetne.

180 Jász